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Úvod 
 

GS303 je elektronický třífázový elektroměr pro měření aktivní elektrické energie. V základní 

konfiguraci je určen k měření činné elektrické v odběru a dodávce v třídě přesnosti A. Tento 

měřič je vyroben v souladu se zadávacími specifikacemi podle tabulky č.1. Dále se všemi 

normami, jakož i normativně závaznými předpisy a nařízeními (IEC, EN, DIN). Měřidlo je 

konstruováno pro užití v několika různých provozních režimech (přesný popis funkčního 

chování a jednotlivých funkcionalit není předmětem tohoto dokumentu*). 

 

FNN-LH Basiszähler - Funktionale Merkmale Verze 1.3, 08/2016 

FNN-LH Leitungsgebundene LMN-Protokolle Verze 1.0e, 06/2015 

FNN-LH Konstruktion Basiszähler und Smart-Meter-Gateway Verze 1.2, 07/2015 
Tabulka 1 - Seznam platných zadávacích specifikací 

1. Popis elektroměru – hlavní části 
 

V základním uspořádání rozeznáváme podle následujícího obrázku tyto části: 

 

 

 

 
Obrázek 1 - Hlavní části elektroměru 
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 Popis 

1 LC Displej – slouží k zobrazení všech potřebných fakturačních a informativních údajů  

2 „Horní“ ovládací tlačítko 

3 „Dolní“ ovládací tlačítko 

4 Optické komunikační rozhraní pro režimy IEC (62051) a režim FNN (SML Protokol) 

5  Výměnná baterie  

6 
Pojistka napájení zařízení SMGw (Smart Meter Gateway) s možností přepínání měřené 

neměřené části 

7 Konektor s vyvedeným síťovým napětím, pro napájení SMGw 

8 RJ10 (6C/4P) konektor rozhraní LMN – datové připojení SMGw 

9 Výstup metrologické LED – IR spektrum 

10 Výstup metrologické LED – viditelné spektrum 

11 Pozice pro budoucí využití 

12 Vrchní kryt elektroměru 

13 Svorkovnice s výstupy pro S0 

14 Svorkovnice pro připojení tarifního řízení 

15 Silové svorky 

16 Detektor otevření krytu svorkovnice 

17 Plombovací šrouby vrchního krytu 

Tabulka 2 - Popis hlavních částí elektroměru 

1.1 Popis elektroměru – dílčí části 

1.1.1 Mechanika 
Tělo elektroměru je tvořeno spodním a vrchním krytem. Ve spodním krytu je umístěna hlavní 

deska plošného spoje společně s blokem svorkovnice (na hlavní desce se nachází konektor pro 

napájení SMGw a konektor rozhraní LMN). Ze zadní strany je umístěn hák pro tříbodové 

upevnění. Tento je odstupňován v krocích posunu: 210, 220, 230mm. Se spodním krytem je 

spojen dvěma plombovacími šrouby.   

 

Vrchní kryt je osazen dvěma provozními tlačítky. Jejich funkce je odvislá od zvoleného 

provozního režimu. V pravé dolní části je výstup optického komunikačního rozhraní.  

 

Na vrchním krytu je umístěna šachta pro vyjímatelnou baterii. Ta slouží jako energetická 

záloha pro beznapěťové odečty a zálohu RTC. Umístěná baterie je zajištěna proti manipulaci 

nasazených krytem svorkovnice. 

 

Průhledná oblast vrchního krytu slouží k umístění typového štítku elektroměru, výstupu 

informací z displeje a metrologických indikátorů. Metrologické výstupy (metrologické LED) 

jsou zde dva. Jejich funkce je shodná s rozlišením provozního režimu. Pro režim FNN je 

použitá pouze IR LED, v ostatních provozních případech je potom aktivní viditelná 

metrologická LED s tím, že IR LED je rovněž aktivní. 
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Na svorkovnici elektroměru se nasazuje kryt svorkovnice. Ten zajištěn dvěma plombovacími 

šrouby. Konstrukce krytu elektroměru znemožňuje „zavlečení“ plombovacího drátu do 

prostoru silových svorek při plombování. Dodatečně je možné na kryt svorkovnice umístit 

rozšíření pro provoz s dodatkovým modulem (SMGw). V tomto případě je potom svorkovnice 

z vrchní strany vybavena dvěma zapuštěnými závity, aby bylo možné dodatečný kryt uchytit a 

plombováním zajistit.  

 
Obrázek 2 - Kryt svorkovnice elektroměru 

 

1.1.2 Svorkovnice 
 

1) Silové svorky pro připojení k rozvodné síti (dále jen silové svorky). Tyto jsou mechanicky 

provedeny jako skládané. Vnitřní průřez umožňuje bezproblémové uchycení vodičů v rozsahu 

4,0mm2 - 9,5mm2. Vložený vodič leží přímo na vývodu bočníku. K tomu je přitlačován 

z vrchu dotaženým šroubem. 

2) Svorky pro připojení tarifního řízení (dále jen tarifní svorky). Svorky jsou řešeny 

konektorem typu WAGO. Tarifní řízení je potenciálové. Je-li mezi svorkami napěťový 

potenciál je toto vyhodnoceno jako povel k přepnutí tarifu. Je tedy jedno, na kterou svorku je 

připojen fázový (k ovládání lze použít libovolné fázové napětíL1, L2, L3), nebo nulový vodič.   

3) Svorky pulzních výstupů S0 (dále jen S0). Svorky jsou řešeny konektorem typu WAGO. 

Elektroměr je vybaven dvojitým výstupem S0. První výstup je určen pro indikaci režimu 

odběru, druhý výstup potom pro indikaci dodávky. Oba výstupy jsou vnitřně galvanicky 

oddělené v principiálním zapojení otevřený kolektor. 

4) Napájecí konektor pro SMGw. Umožňuje napájení dodatkového modulu SMGw při použití 

v plnohodnotném systému MESSS2020. Tento napěťový výstup je dodatečně jištěn tavnou 

pojistkou s parametry 1,6A/250V/25KA. Mechanické řešení pouzdra pojistky umožňuje 

změnit napájení SMGw z měřené, nebo neměřené části (připojení před snímacím bočníkem). 

Toto se děje prostým otočením víčka, ve kterém je zacvaknutá pojistka. Indikace 

měřené/neměřené části ukazují číslice na víčku pojistkového pouzdra. 
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5) Výstupní konektor rozhraní LMN. Jedná se o datový komunikační kanál umožňující 

propojení se SMGw (RS485). Typově jde o konektor RJ10 (6C/4P). Komunikační rychlost je 

921600Bd. 

6) Indikátor otevření krytu svorkovnice. Indikátor je ovládán plastovým trnem umístěných 

v krytu svorkovnice. 

 

Obrázek 3 - Svorkovnice elektroměru 

 

Popis Symbol/Schéma zapojení/Rozložení svorek 

Silové 

svorky  

 

č.1 L1 vstup 
č.3 L1 výstup 
č.4 L2 vstup 
č.6 L2 výstup 
č.7 L3 vstup 
č.9 L3 výstup 
č.10 Neutrál 
č.12 Neutrál 

 

Tarifní 

svorky   

č.13 L1, L2, L3/N 
č.15 L1, L2, L3/N 

 

Pulzní 

výstupy   

č.40 GND 
č.41 +A 
č.42 -A 

NC rezerva 
 

Napájení 

SMGw  

 

L L3 
N N 

 



Datum poslední revize: 15.11.2018  
Verze dokumentu: 1.4 

 

 

8 

 

 

LMN 

rozhraní  

 

pin 1 RS485 + 
pin 2 +12V 
pin 3 GND 
pin 4 NC 
pin 5 NC 
pin 6 RS485 - 

 

Tabulka 3 - Rozložení svorkovnice elektroměru 

 

Blok svorkovnice je tvořen samotným tělesem svorkovnice a menším plošným spojem, na 

kterém jsou umístěny impulzní výstupy, držáky pojistky, konektor pro vnější baterii (ten je 

přístupný otvorem ve vrchním krytu elektroměru) a detektor otevření krytu svorkovnice. 

1.1.3 Komunikace (IEC, LMN) 
 

Elektroměr obsahuje dvě na sobě nezávislá komunikační rozhraní. Optické rozhraní dle 

standardu IEC a metalické rozhraní RS485 s označením LMN. Na optické komunikační 

rozhraní se přikládá standardní optická komunikační hlava. V závislosti na zvoleném 

provozním režimu přepíná rozhraní datový provoz. Podle toho může rozlišit tyto provozní 

stavy: 

Komunikace IEC dle  EN 62056-21 Provoz mME 

Komunikace FNN, IEC dle  EN 62056-21, kódování SML  Provoz Hybrid 

Komunikace FNN, IEC dle  EN 62056-21, kódování SML Provoz FNN 

 

Parametry komunikace jsou nastaveny následujícím způsobem: 

Komunikace IEC obousměrná 300Bd – 19200Bd EN 62056-21 

Komunikace FNN jednosměrná pevná 9600Bd protokol SML 

  

Rozhraní RS485 (LMN) se připojuje podle tabulky č.2. Toto rozhraní je určeno pro 

provozovatele měřícího místa. Komunikace může s nadřazeným systémem probíhat 

zabezpečeným, nebo nezabezpečeným způsobem. Při nezabezpečené komunikaci je v kanálu 

vytvořeno spojení HDLC, na kterém běží standardní komunikace protokolem SML.  Lze přes 

něj provádět vyčítání, ale i nastavování a aktivaci vybraných parametrů. Z provozní pohledu 

jde o rozhraní obousměrné. Zabezpečená komunikace je pak tvořena vrstvou TLS (Transport 

Layer Security). 

 
Poznámka: Pro spojení se SMGw výrobce doporučuje kabel s oboustrannou koncovkou RJ10 (6C/4P) typu XX  

     

Parametry komunikace jsou nastaveny následujícím způsobem: 

Komunikace FNN obousměrná 921600Bd HDLC, SML,TLS 

1.1.4 Optické vyvolávací tlačítko, mechanická ovládací tlačítka 
 

Doplňkovým způsobem uživatelského ovládání je tzv. optické vyvolávací tlačítko. Jedná se o 

optický ekvivalent klasického mechanického tlačítka. To se nachází přímo v rozhraní pro 

optickou komunikační hlavu. Ovládání se provádí pomocí kapesní svítilny. Podporovány jsou 

jak svítilny s prvky LED, tak klasické žárovkové (vláknové).  
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a)    b)    c)  

Obrázek 4 – a), b) umístění optického vyvolávacího tlačítka,  

c) mechanická ovládací tlačítka 

 

„Stisk“ optického tlačítka se provádí posvícením do prostoru optického rozhraní. Rozlišujeme 

dva druhy stisku: krátký a dlouhý. Krátký stisk je do 5s, dlouhý potom nad 5s trvalého svitu. 

Z funkčního hlediska je určen pro koncového zákazníka a slouží k ovládání dostupnosti 

zákaznických hodnot (historické hodnoty, registr od posledního nulování, aktuální výkon). 

1.1.5 Displej 
 

Zobrazovací jednotka LC displeje je v základním zobrazení dvouřádková poskytující 

informace dvojího druhu. Informace relevantní s vyúčtováním – tzv. fakturační údaje a sadu 

údajů informativních nemající fakturační charakter. Ty jsou určeny pouze pro koncového 

zákazníka. Do této množiny patří aktuální výkon, historické hodnoty a hodnota spotřeby od 

posledního nulování. 

 

 

 
 

 

 

Obrázek 5 - Rozložení segmentů LCD 

 

 Popis 

1 Fakturační řádek – zobrazení energetických registrů 1.8.0, 1.8.1, 1.8.2, 2.8.0, 2.8.1, 2.8.2 

2 Informativní řádek – aktuální výkon, historické hodnoty, E registr 

3 OBIS pro 1. řádek 

4 OBIS pro 2. řádek 

5  Označení „INFO“  

6 Aktuální konfigurace fázového napětí 

7 Jednotky elektrických veličin  

8 Indikátor směru energie 

9 Bar-graf pro indikaci velikosti energie 

10 Symbol komunikace na rozhraní LMN 

Tabulka 4 - Popis segmentů LCD 

 5 

 4 

 3 

 2 

 1  6 

 7 

 8 

10 

 9 
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1.1.5.1 Startovací sekvence 
Po připojení elektroměru k síťovému napětí se na LCD zobrazí startovací sekvence, která 

obsahuje informace podle následujícího obrázku: 

 

 

 

Obrázek 6 - Startovací sekvence LCD 

1.1.5.2 Normální zobrazení 
Po dokončení startovací sekvence se na LCD aktivuje tzv. normální zobrazení. V konfiguraci 

+A/-A se jedná o rotaci registrů energie 1.8.0 a 2.8.0 s periodou 10s. 

 
 

 

Obrázek 7 - Normální zobrazení 

1.2 Popis základních funkcionalit 

1.2.1 Základní odečet IEC 
 

/ZPA6GS303.03 r35                        Identifikace elektroměru 

  

0-0:F.F.0*255(000000000000101) Chybový registr 

0-0:F.F.2*255(000000000000000) Kód upozornění 

1-1:C.1.0*255(0018041902) Výrobní (sériové) číslo 

1-0:0.0.0*255(1ZPA2910077402) ID číslo 

1-1:0.0.2*255(4A012345678)               Číslo materiálu 

1-1:0.0.3*255(12345678)                 Číslo nastavení 

1-1:0.9.1*255(00:42:37)                  Aktuální čas v elektroměru (formát HH-MM-SS) 

1-1:0.9.2*255(00-01-06)                  Aktuální datum v elektroměru (formát RR-MM-DD) 

1-1:0.2.0*255(03 r35)                    Verze firmware 

1-1:0.1.2&01(000106000845)               Datum a čas posledního uzavření účetního období, 01 

1-1:1.8.0*255(000000.9275*kWh)  Celkový odběr energie (součet všech tarifů) - aktuálně 

1-1:1.8.0*254(000000.0651*kWh) Celkový odběr energie (součet všech tarifů) - aktuální den v 00:00 

1-1:1.8.0&01(000000.0651*kWh)  Celkový odběr energie uzavřeném účetním období, 01 

1-1:1.8.1*255(000000.9275*kWh) Odběr energie v tarifu 1 - aktuálně 

1-1:1.8.1*254(000000.0651*kWh) Odběr energie v tarifu 1 - aktuální den v 00:00 

1-1:1.8.1&01(000000.0651*kWh) Odběr energie v tarifu 1 v uzavřeném účetním období, 01 

1-1:1.8.2*255(000000.0000*kWh) Odběr energie v tarifu 2 - aktuálně 

1-1:1.8.2*254(000000.0000*kWh) Odběr energie v tarifu 2 - aktuální den v 00:00 

1. Test LCD 2. Test LCD 3. FW-Verze (5s) 4. FW-Kontrolní součet (5s) 

1. 1.8.0 (10s) 2. 2.8.0 (10s) 
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1-1:1.8.2&01(000000.0000*kWh) Odběr energie v tarifu 2 v uzavřeném účetním období, 01 

1-1:2.8.0*255(000000.0000*kWh) Celková dodávka energie (součet všech tarifů) - aktuálně 

1-1:2.8.0*254(000000.0000*kWh) Celková dodávka energie (součet všech tarifů) - aktuální den v 00:00 

1-1:2.8.0&01(000000.0000*kWh) Celková dodávka energie v uzavřeném účetním období, 01 

1-1:2.8.1*255(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 1 - aktuálně 

1-1:2.8.1*254(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 1 - aktuální den v 00:00 

1-1:2.8.1&01(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 1 v uzavřeném účetním období, 01 

1-1:2.8.2*255(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 2 - aktuálně 

1-1:2.8.2*254(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 2 - aktuální den v 00:00 

1-1:2.8.2&01(000000.0000*kWh) Dodávka energie v tarifu 2 v uzavřeném účetním období, 01 

1-1:0.2.2*255()                         Aktivní tarifní program 

1-1:C.1.6*255(00112233)                 Kontrolní součet firmware 

1-1:C.1.7*255(0)                         Kód odečtu 

1-1:C.9.0*255(+30.2*C)                   Aktuální teplota 

1-1:C.6.3*255(3.32*V)                   Napětí baterie 

1-1:0.3.0*255(5000.000*i/kWh)            Konstanta LED 

1-1:C.14.0*255(T1) Aktivní tarif 

Tabulka 5 – Kontrolní odečet (hodnoty jsou informativní) 

1.3 Typové označení 
 

Provedení: G#303 . # - # # - ## . ## - ## 

Přímé připojení D             

Připojení přes proudové transformátory 

(není předmětem posuzování)  
I           

  

Měřicí obvod – bočník (shunt) S             

Měřicí obvod – proudový transformátor 

(není předmětem posuzování) 
T           

  

Varianta měření: +A se zarážkou 1             

Varianta měření: +A | -A 2             

Varianta měření: -A se zarážkou 3             

Varianta měření: -A se saldováním 4             

Modifikace software 

 - První číslice (0 netarifní, 2 tarifní) 

 - Druhá číslice (modifikace software) 

 

0 nebo 2 

0 až 9 

          

  

Modifikace hardwaru 00-99             

Modifikace zákaznická 00-99             
Tabulka 6 - Rozklad typového značení 



Datum poslední revize: 15.11.2018  
Verze dokumentu: 1.4 

 

 

12 

 

 

1.3.1 Typový štítek 
 

Typový štítek tvoří jednodeskový laserovaný motiv, který vložen pod vrchní transparentní 

kryt elektroměru. Vyobrazení štítku je na obrázku níže. Popis, označení a význam 

jednotlivých symbolů je uveden v tabulce. 

 

 

 
 

Obrázek 8 - Typový štítek – příklad 

 

 

 
 

Obrázek 9 - Certifikační údaje (vlevo - předloha, vpravo – reálné vyobrazení) 

 

 Popis – štítek (Obrázek 8) 

1 Typové značení 

2 Logo výrobce 

3  Elektrické parametry – podle tabulky technických parametrů 

4 Adresa výrobce 

5 Výrobní číslo 

6 Rok výroby 

  

 9 

10 

13 

 1 

 4 

 3 

 2 

 5 

 6 

 2 

 8 

12 

 1 

 7 

11 
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7 Public Key – Veřejný klíč 

8 DataMatrix – soubor identifikačních údajů 

AA – Zákaznické číslo 

AB – Server-ID 

AC – PublicKey 

AD – Výrobní číslo 

9 Popis vybraných registrů – uvedená množina je příklad 

10 ServerID 

11 MUSTER – vzorek (umístění značky pro vzorkový elektroměr) 

12 Zákaznické číslo (CODE128, MOD-B), DataMatrix – zákaznické číslo 

13 Metrologické LED 

 Popis laserem na vrchním krytu elektroměru (Obrázek 9) 

1 Certifikační značka ČMI 

2 Vnitrostátní schválení PTB 

Tabulka 7 - Údaje na typovém štítku 

 
 

 Popis a význam jednotlivých grafických symbolů (EN 62053-52) 

 Symbol Význam 

1  Optické rozhraní jednosměrné (režim FNN) 

2  Optické rozhraní obousměrné (režim IEC) 

3 
 

Třífázové připojení 

4 
 

Schválení jednofázového provozu pro každou jednotlivou fázi 

5  
 

Třída ochrany 2 

6 
 

Měřící mód +A/-A  

7 
 

Existuje manuál k výrobku 

Tabulka 8 – Význam grafických symbolů 

1.4 Technické parametry GS30X 
 

Základní údaje  

Třída přesnosti A podle EN 50470-1, 50470-3 

Jmenovité napětí Un 3×230/400V, čtyřvodičové připojení 

Referenční kmitočet 50Hz 

Maximální proud (Imax) 100A 

Referenční proud (Iref) 5A 

Transientní proud (Itr) 0,5A 

Minimální proud (Imin) 0,1A 

Náběhový proud (Ist) 20mA 

Max. rozsah měření 0,1A až 100A 

Typ provedení (bočník nebo transformátor) Bočník 
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Spotřeba v napěťových obvodech na fázi 

   - činný příkon při Un 

   - zdánlivý příkon při Un 

 

< 0,5W 

< 1,2VA 

Spotřeba v proudových obvodech < 0,05VA při Iref 

Signalizace velikosti okamžitého výkonu / příkonu 

při zatížení (indikace výkonu a směru toku energie) 

Zobrazení výkonu na LCD (pokud je 

povolen) 

Typ měřené energie Měří efektivní energii 

Metoda připojení (přímé nebo nepřímé) přímé 

Způsob výpočtu energie zobrazované na LCD 

(specifikace) 
 

 
varianta 1; +A, se zarážkou 

zpětného běhu  
+A; když  (AL1+AL2+AL3)>0 

… registry 1.8.0 

 
varianta 2; +A | -A 

+A; když  (AL1+AL2+AL3)>0…registr 

1.8.0 

-A; když  (AL1+AL2+AL3)<0…registr 

2.8.0 

 
varianta 3; -A, se zarážkou 

zpětného běhu  
-A; když  (AL1+AL2+AL3)<0 

… registry 2.8.0 

 
varianta 4; -A, se saldováním bez zarážky 

zpětného běhu 

A = (-AL1)+(-AL2)+(-AL3) 

… registr 2.8.0 

Výstupy  

LMN – metalické, obousměrné RS485 
kódování SML, 

921,6 kBd, 8N1 

INFO – optické 
IR rozhraní,  

dle  EN 62056-21 

kódování SML, 

19200Bd, 8N1 

Zkušební výstup 
LED IR (režim FNN) 

LED viditelná (režim IEC)  

Konstanta elektroměru 5 000 imp./kWh 

Konstanta výstupu S0 

svorky: č.40(GND), č.41(+A), č.42(-A) 

Volitelná 250/500/625 imp./kWh pro 

odběr (1.8.0) – výrobní parametr 

Volitelná 250/500/625 imp./kWh pro 

dodávku (2.8.0) – výrobní parametr 

Tarifní řízení (2T) Externí řízení, svorky: č.13, č.15 

LCD  

Rozsah displeje – zobrazení energie 6 míst 

Rozlišení energie zobrazené na LCD 1 kWh 

Výška číslic energetických údajů 8mm 

Signalizace proudění a směru toku energie ANO 

Indikace výpadku fází  ANO 

Indikace magnetického ovlivnění NE 

Podsvícení NE 

Čitelné zobrazení hodnot -25°C / +70°C 

Ovládací prvky  

Mechanická tlačítka 2x 

Optické vyvolávací tlačítko 1x 

Datum a čas  

Režim IEC RTC (zálohováno baterií a 
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supercapem) 

Režim FNN Sekundový index 

Vlivy okolí  

Rozsah teplot  -40°C / +70°C 

Izolace zapouzdřeného přístroje Ochranná třída II 

Stupeň ochrany IP 53 

Odolnost vůči permanentnímu magnetu až 380mT 

Záznam události při výskytu permanentního mag. ≥ 150mT 

Mechanické prostředí M1 

Elektromagnetické prostředí E2 

Maximální vlhkost vzduchu 90%, bez kondenzace 

Životnost elektroměru >20let 

Hmotnost, rozměry  

Hmotnost  cca 1kg 

Vnější rozměry 171x248x58mm 

Uchycení Tří bodová montáž 

UV stabilní materiál krabice ANO 

Protipožární odolnost svorkovnice podle normy UL94 V0 

Plombování  

Provozní plomba na vrchním krytu elektroměru 2x 

Provozní plomba na krytu svorkovnice 1x 

Průměr otvoru pro plombovací drát 2 mm 

Typ plomby olověná nebo plastová 
Tabulka 9 - Technické parametry 

1.5 Blokové schéma 
 

 
 

                               Obrázek 10 - Blokové schéma 

Označení Popis 

Zdroj 
Spínaný napájecí zdroj 

– každé AFE zvlášť 

B Měřící prvek - Bočník 

AFE 

Měřící obvod pro 

každou jednotlivou 

fázi  

MPU Hlavní procesor 

LED Metrologické výstupy 

Optické 

tlačítko 

Ovládací prvek pro 

koncového uživatele 

LCD Zobrazovací jednotka 

IEC Komunikace IEC 

LMN Rozhraní - RS485 

EEPROM Vnější Paměť 

S0 Pulsní výstupy 

T1/T2 Tarifní ovládání 
    Tabulka 10 - Popis blokového schéma 

 



Datum poslední revize: 15.11.2018  
Verze dokumentu: 1.4 

 

 

16 

 

 

1.6 Rozměrový náčrtek 

 
Obrázek 11 - Rozměrový náčrtek 

1.7 Údržba a skladování 

1.7.1 Péče a údržba 
Produkt je bezúdržbový výrobek po celou dobu své životnosti. Pro případné čištění vnějšího 

povrchu od prachu a jiných nečistot výrobce nedoporučuje užití organických 

rozpouštědel, agresivních chemikálií a abrazivních čisticích prostředků. Je nutné dodržovat 

předepsané skladovací teploty, jejich nedodržení může zkrátit životnost elektronických 

součástí. Dále se musí výrobek chránit před mokrem a vlhkem. Srážky, vlhkost a tekutiny 

obsahující minerály způsobují korozi elektrických obvodů, pokud přístroj navlhne. Produkt je 

určen pro vnitřní použití, tzn. může být používán pouze v místech poskytujících přídavnou 

ochranu vůči vlivům venkovního prostředí (např. v budově nebo ve skříňce).  Dále se nesmí 

pokládat a ani sušit položením na zdroj tepla nebo vkládat do zdroje tepla (např. mikrovlnná 

trouba, klasická trouba nebo radiátor), mohl by se přehřát a některé jeho části mohou 

explodovat. Nelze jej vystavovat nadměrnému teplu, může dojít k deformaci krytů. Přístroj se 

neuchovává v chladných prostorách, zvláště s následným opětovným ohřevem (na nominální 

provozní teplotu), vlhkost pak může v přístroji zkondenzovat a poškodit elektronické 

součástky, nebo dojít ke snížení izolačních vlastností. 
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1.7.2 Péče a údržba 
Servis zajišťuje společnost ZPA Smart Energy a.s., Komenského 821, 541 01 Trutnov, Česká 

republika, trademark Smart Energy, tel. + 420 499 907 111, e-mail zpa@zpa.cz, 

www.zpa.cz . 

1.7.3 Přeprava 
Pro přepravu musí být výrobek zabalen buď v originálním balení, v jakém byl dodáván 

výrobcem nebo v takovém balení, které nemůže zapříčinit poškození v důsledku manipulace 

nebo přepravy. 

1.8 Bezpečnost 

1.8.1 Upozornění výrobce 
Výrobek je schopen bezpečného provozu. Výrobce vydal EU prohlášení o shodě dle zák. 

90/2016 Sb. 

I přes tuto skutečnost však výrobce upozorňuje na riziko možného nebezpečí vyplývajícího z 

nesprávné manipulace nebo nesprávného použití výrobku: 

• Montáž a údržbu musí provádět osoba znalá s příslušnou elektrotechnickou 

kvalifikací dle § 5, Vyhlášky 50/1978 Sb. 

• Výrobek nesmí být užíván k jiným účelům, než je vyroben. 

• Výrobek nesmí být svévolně upraven oproti typovému provedení. 

• Výrobek nesmí být provozován na jiné napětí, proud a kmitočet, než byl 

vyroben nebo odborně upraven. 

• Výrobek musí být umístěn a zajištěn tak, aby byla znesnadněna, případně 

znemožněna manipulace osobám bez elektrotechnické kvalifikace, zejména 

dětem. 

• Před každým novým uvedením do provozu např. po opravě, údržbě apod. musí 

být obnoveno v plném rozsahu krytí a všechna opatření pro zajištění 

bezpečnosti a provedena revize revizním technikem. 

• Při provozu je třeba dbát na to, aby v prostoru, kde je výrobek instalován, 

nevzniklo nebezpečí požáru nebo výbuchu při vzniku plynů, výparů hořlavých 

kapalin a výskytu hořlavého prachu. 

• Každá manipulace s výrobkem osobou znalou, mimo měření izolovanými 

hroty měřicího přístroje, musí být prováděna bez napětí. 

• Výrobek nesmí být provozován v podmínkách a prostředí, které nezaručují 

bezpečný provoz (např. umístění na hořlavém podkladu, kryt z hořlavého 

materiálu, nedokonalé krytí proti vniknutí cizích těles případně proti vodě nebo 

jiným kapalinám). 

• Výrobek musí být umístěn a provozován ve vnitřním prostředí, tzn. v místech 

poskytujících přídavnou ochranu vůči vlivům venkovního prostředí (např. v 

budově nebo ve skříňce). 

• Výrobek nesmí být provozován v podmínkách a prostředí s větším chvěním a 

otřesy. 

mailto:zpa@zpa.cz
http://www.zpa.cz/
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Jestliže uživatel nebude respektovat některé ze shora uvedených upozornění a jestliže v 

příčinné souvislosti s tímto nedodržením vznikne závada, odpovědnost výrobce za vadu 

nevzniká. Nedodržení doporučených skladovacích, provozních a bezpečnostních podmínek 

uvedených v odstavcích 1.7.1 Péče a údržba a Bezpečnost může mít negativní vliv na 

životnost výrobku. 

1.8.2 Odpovědnost 
Majitel přístroje je zodpovědný za to, že všechny osoby, zabývající se prací s ním a následnou 

manipulací: 

• Jsou kompetentní a kvalifikované v souladu s národními předpisy. 

• Přečetly a pochopily příslušné části v tomto dokumentu. 

• Přísně dodržují bezpečnostní předpisy a provozní údaje v jednotlivých 

kapitolách. 

 

Majitel přístroje dále nese odpovědnost na: 

• Ochranu osob; 

• Prevenci poškození materiálu; 

• Školení personálu. 

1.8.3 Bezpečnostní pokyny 
Následující bezpečnostní pokyny je třeba dodržovat za všech okolností: 

• Vodiče, ke kterým bude přístroj připojen, nesmějí být pod napětím ani při 

instalaci nebo při výměně. Kontakty pod napětím jsou životu nebezpečné. 

Z toho důvodu by měly být příslušné pojistky napájení odstraněny a uloženy na 

bezpečném místě, aby nemohly být nezodpovědnou osobou bez povšimnutí 

nahrazeny, dokud není práce dokončena. 

• Před zahájením montáže přístroje musí být příslušný elektrický obvod odpojen 

od napájení. Zároveň musí být zabezpečeno, aby nemohlo dojít k nežádoucímu 

zapnutí jinými osobami. Před montáží je nutné se přesvědčit (zkouškou, 

měřicím přístrojem), zda k vypnutí skutečně došlo. Totéž platí i při výměně 

přístroje. 

• Je třeba dodržovat místní bezpečnostní předpisy. Instalace měřidel musí být 

prováděna výhradně odborně kvalifikovanou a vyškolenou osobou. 

• Sekundární obvody proudových transformátorů musí být zkratovány (v krytu 

svorkovnice) bez výjimky před otevřením. Vysoké napětí vzniklé 

přerušováním obvodů proudového transformátoru je životu nebezpečné a ničí 

transformátor. 

• Transformátory v systému středního nebo vysokého napětí musí být uzemněny 

na jedné straně nebo v neutrálním bodě na sekundární straně. V opačném 

případě mohou být nabity na napětí, které přesahuje izolační sílu přístroje, a 

jsou také životu nebezpečné. 

• Přístroj musí být během instalace držen či zajištěn pevně, jinak by mohl 

způsobit zranění při pádu. 
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• Nesmí být instalována měřidla, která spadla, i když nevykazují patrné známky 

poškození. Tato musí být vrácena k opětovnému otestování buď odpovědnému 

oddělení oprav, nebo přímo výrobci. Vnitřní poškození může způsobit funkční 

poruchy nebo zkrat. 

• Přístroj nesmí být v žádném případě čištěn pod tekoucí vodou nebo pomocí 

vysokotlakého zařízení. Průnik vody může způsobit zkrat. Je nutné respektovat 

stupeň krytí přístroje. 

 

1.8.4 Likvidace 
Na základě údajů uvedených v certifikátu ISO 14001 jsou použité komponenty z velké části 

oddělitelné a mohou proto být přijaty k příslušné likvidaci nebo recyklaci. Přístroj musí být 

předán na konci své životnosti specializovaným firmám zabývajícími se separací použitých 

materiálů a k jejich následné recyklaci. Nepoužívaný přístroj musí být likvidován ekologicky 

a v souladu se zákonem o odpadech. 

Výrobek neobsahuje žádné radioaktivní, karcinogenní nebo jiné materiály mající negativní 

vliv na lidské zdraví nebo životní prostředí. Všechny plastové materiály jsou recyklovatelné. 

Obalové materiály jsou recyklovatelné a na konci životnosti musejí být předány 

specializovaným společnostem jako zdroj druhotných surovin nebo energie. 

1.8.5 Likvidace a právní předpisy ochrany životního prostředí  
Pro likvidaci je nutné, bez výjimky, dodržovat lokální předpisy na ochranu životního 

prostředí. 

 

Komponenty Likvidace 

Desky plošných spojů, LCD, 

LED  

Elektronický odpad. Likvidace v souladu s místními 

předpisy. 

Baterie Nebezpečný odpad. Likvidace v souladu s místními 

předpisy. 

Kovové části Roztřídit a předat na sběrný dvůr k likvidaci v souladu 

s místními předpisy. 

Plastové komponenty Roztřídit a předat k likvidaci či regranulaci v souladu 

s místními předpisy. 

  

 


